jabon
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-(Existen dos tipos de jabones:

- Jabones duros. sales de sodio _/
- Jabones blandos: sales de potasio
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- Q‘ » Preparamos una disolucién de agua (H-0) y sosa caustica
+ Agua (H20). [~ o] (NaOH). En un cubo echamos el [ litros) agua (disolvente),

. L luego aradimos poco a poco (500 grames] SOsa caustica
- Acelte domesticousado | |(soluto). Removemos la mezcla (disolucisn). Se producird una
(preferiblemente aceite de oliva). - [l7oc | |reaccion exotérmica (desprende caler). Dejar que se enfrie la

, . . disolucién (tapadz que ho rea i con el CO5 alr ico) y
- Sosa caustica (NaOH). @ :

- Pigmentos y/o esencias (colorante
alimenticio, cdscara de naranaja, cdscara
de limén, restos de canela en rama, romero,
tomillo etc.).

Disolucién de
sosa caustica | [3 llros]

« Colocamos 3 litros de aceite de oliva reciclado (hay que
Yy q

- Moldes para verter el jabon. colarlo previamente), dentro del cubo. Vertemos la disolucién
Y ademds . anterior poco a poco, a la vez que revomemos con la
~ ~ varilla de vidrio (siempre en el mismo sentido para que no se
)

) A continvacion echamos

VGSO qe w m
precipitados corte” la masa).
@ disolvcion de coca cadctica
Gafas Echamog movemo¢ en el mismo s‘enﬁj:;
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S‘;fﬂﬁe acelerar el |
proceso de caponificaciol

calentando lo. mezela de
aceife + disolvcion de
gosa caistica

Bata
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Cubo de ‘ [3 llros] [6 liros]
RS e P — - Aromatiza y colorea tu jabdn con pigmentos y

— esencias. Vuelve a remover en el mismo sentido dé'

- Vierte en moldes de plastico (sverdad, profesor? E|/

\deja reposar 1 mes.

Actividades

-
‘ 0 dComo se llama la reaccion quimica clue ha tenido lugar?

Lo reaccién quimico se lloma sapovniﬁcaciéh, donde el 'l’riczjljcérido se hidrolize, formando una sal sédica (iabéh)

9 sb’ceriha.
L@ &QUé ocurre cuando se "corta” el jabdn?
-
-

Los jabones se corfan cuando de,‘ahos de wover lo mezcla
de acei‘l’e o(isotuciéh o(e sosa cads‘l’ica. Z'Por awé no
de,‘ahos de mover con ln. variu.az

Molécula de
aceite
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- A nivel Ima.Croscopio, observamos z:ae si agifamos con (a
varilla de vidrio, se mezcla (o disolucién de sosa con el
acei"‘e.

- A nivel holecu[an observamos que si asi"‘almos con la
varilla de vio(rio, el acei‘l’e se agrupoe en Peaweﬁas micelos
(Mcro o"'i‘f’as) al eh"'rar en confocto con lo disoluciéh que
coee d?[ chorro de hues{'ra disolucidn. Es‘f‘o se debe o gue
el acei"‘e es una molécula anﬁpd‘(’ica. Es‘(‘as micelos
reaccionan mejor con lo. disolucién de sose cadstice, porgue
auheh"'a le suyerﬁcie de coh‘(’ac‘{’o con la disolucién.
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[3 litros]
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[6 litros]
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_Lg dPor qué hay que dejar reposar un mes?
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MOLECULA
de ACEITE

" Haq dos posibles respuestos:
a) Lo reaccién quimica/Aceife + NaOH => Glicerol + Jobsn’ é

‘l’arda eh COhPLIC{'NVSC N Cabeza polar
primeros 2-3 d-as, pero por (hidrofilica).
sesuridad esperamos uh imes. En medio acuoso, el

extremo carboxilico
polar (R-COOH) libera
Asi nos asegurahos gue NO OUEDEN un protén pasando a
restos de sosa céustice, la cuales
irri‘f’ah (o Pie( H’iehe uh PH huol aH’o).

convertirse en un po|o

negativo (R»COOi)

Cola apolar (hidrofébica).

En medio acuoso, la cadena de
hidrocarburos (-(CH)nCHs) se agrupan
formando micelas o capas de monocapa

b) Pora oH’eher un jobdn duro 9 cov\sis‘l'eh‘f’e.
EL jobén recién L\ecLo es mds COmD Uh 3eL A
ha&ida que se solidifica ¢ se seco, le

es‘(‘ruc‘l’ura ih‘(’erha del ,‘a on sisue combiondo <

a uho es‘f’rucfrura Lam‘har. A medida que e( =7

100=

j =4
0
ogua. se evapora, los fensioactivos se alinean £ 50
inejor 9 lo estructura del iabéh cristaliza en 3
una forma de estructura laminar. 9 25
[
o

A Pérdida de agua del jabén con el tiempo,

a partir de los 30 dias, apenas se pierde agua

Cabeza polar

(hidrofilica).
Na* En medio acuoso, el
0 extremo carboxilico polar

o

(R-COOH) libera un
protén pasando a

@converﬁrse en un polo

negativo (R-COQ"), pero

inmediatamente se une con
el cation sodio (Na®)

Cola apolar

(hidrofébica).

En medio acuoso, la

cadena de hidrocarburos

(-(CH)nCHs) se agrupan
formando micelas o
capas de monocapa

MOLECULA
de JABON

A medida que posa el 7/’2/;/1/50 , s€ evapora

mas aqua. Za eslrucliura se alinea mejor, % ]:) ]I5
formam/a lGminas mas niveladas concapas
de aqua cada vez més fmas erilre éllas.

[dias]
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Tiempo transcurrido desde la formacién del jabén
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5 40

(ESTRUCTURA del JABON a los 15 dias

(ESTRUCTURA del JABON a los 30 dias)

ESTRUCTURA del JABON a los 2 dias

con una vinefa (Lucia, dime si has pando 0 o la vineta)
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Explica cudl es la causa de que los jabones sean capaces de quitar las manchas de grasa

-« LOS iaboms SOh SOL&‘J‘ES CcOh lAS rasas, POY +0h+0 se b-CZClﬂh COh CUAS ‘1 lﬂ disue(veh. LO Ch+€hd€ré$ h.eior

Beatrice ¥he Biologist

‘LaeSe puede utilizar el jabdn recién hecho ?

eror L\as‘f’a que se coh.plz‘(’e e( proceso de saponiﬁcaciéh para

No, porgue hog que
e o queden restos de o o cihc o ol s o el e ol
alfo). La reaccién Guibmico ceife + NaOH => Glicerol + Jabénfarda en cohplz‘(’arse

LOS priheros 2"3 d-’as, PCYO POT sesuridad CSPCI'C\’MOS uh mes

L@ En la parte superiop aparece un [fquido oscuro. &Qué es?P

de saponiﬁcaciéh:

Aceife + NoOH => Glicerol + Jobén

- EL onuido oscuro correspotnde a( 3(1‘500( (1 res‘l’os de ihpurezas de( acei‘(‘e. IZecordehos La fému(a de La reaccion

Cabeza polar
(hidrofilica).
En medio acuoso, el
extremo carboxilico polar
0 (R-COOH) libera un
protén pasando a
@converﬁrse en un po|o
negativo (R-COQ"), pero
inmediatamente se une con
el cation sodio (Na®)

Cola apolar
(hidrofébica).

En medio acuoso, la
quena de hidrocarburos
(-(CH)nCHs) se agrupan
Formando miCquS O capas

de monocapa




